

Kiadóhivatal:
Báter-nyomda, Kaszinóbazar
épület

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.

HIRDETÉSEK

legjutányosabb számítással,
díjzabás szerint.

Megjelenik minden szombaton.

KÖZÉRDEK

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.
AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Szerkesztőség:
Bezerédj István-utca 5 szám.
Ide küldendők a lapot érdeklő
összes közlemények.

ELŐFIZETÉS:
egész évre 10 kor., felévre 5 k.
negyedévre 2 kor. 50 fill.
NEPTANITÓKNAK,
ha az előfizetést egész évre
előre beküldik: 5 kor.

Felelős szerkesztő:
BODNÁR ISTVÁN.

Bemunkatársak:
JANOSITS KÁROLY. KOVÁCH ALADÁR.

Kiadja:
BÁTER JÁNOS NYOMDÁJA.

Az orvosok.

A társadalmi — ma még békés — forradalom egyre tart. Minden társadalmi osztály küzd a maga jobban boldogulhatásáért. Ne higgyük, hogy csak az élethez feltétlenül szükséges száraz kenyérért folyik a harc, a kenyérhez mindenki kíván egy kis más, jobb harapni valót is! A tanulás tudás fokozza nemcsak a szellemi, de a testi étvágyat is; vágyakat kelt, nagyobb igényeket nevel, amelyeknek ki nem elégíthetése a kelesztő kovász abban a nagy tekenőben, amelynek más szóval: társadalom a neve.

Jelenleg Budapest 90 kórházi segéd- és alorvosa küzd igazáért s kíván egy kis vajat száraz kenyérére. Nincsenek telforgató vágyaik, csak annyi az egész mozgalmuk célja, hogy természetbeni járandóságukon felül évi 2000, vagy legalább 1600 korona járandóságuk legyen.

A főváros még tavaly 1200, illetve 1600 koronában állapította meg illetményüket, de a miniszter nem egyezett bele az ápolási díjak fokozásába, így nem volt alap, amelyből 90 ember jogos kívánságának eleget tehessenek.

Nos, ha nincsen pénz, február 4-ikétől kezdve nem lesz kórházi szolgálat sem! A beteg gyógyuljon, vagy haljon meg magától! De a tömeges lemondás híre mégis meglágyította a belügyminiszter szívét. A fővárosi segéd- és alorvosok megkapják, amit kívánnak. 90 orvos ügye tehát rendezve lesz, de hát a többié, az ezer meg ezer sok más orvosé? Mert hogy orvosi műnyelven szólva, a 90 fővárosi orvos ügye csak egy iczurkapiczurka kis pattanás a vidéki orvosi kar életét megmérgező nagy, nyitott sebhez képest, az göresövi vizsgálat nélkül is látható.

Szerintünk tehát a 90 ember ügyének elintézésénél megállni nem lehet. Mert van baj nemcsak a fővárosban, de baj van a vidéken, sőt inkább itt van a baj!

Nézzünk csak egy kicsit körül. Átlagosan szólva, hajdan az orvosi pálya elég jó megélhetéssel kecsegtetett. A régi sebészeket egy darabig türte, majd teljesen kiölte az újabb rendszer. A fiatalság kedvvel, nagy reménnyel szállta meg az egyetemet s bekövetkezett: az orvosképzés terén a túlprodukeció? Nem! Még ma sincs sok orvosunk, csak előállott az az állapot, hogy az orvosok megszapordtak, de a — páciensek nem. A magyar embernek még ma is megvan

az a régi szokása, hogy magát csak a legvégső esetben gyógyíttatja.

Daru János uram teljes bizonyossággal és joggal állíthatja, hogy az ő legkedvesebb komája meg fog halni, hiszen — *már a doktor is jár hozzá!* Magyar ember vagy későn hivat orvost, vagy soha. Harmadik eshetőség nincs. Ha egy-két hetes borja megbetegszik, 2—3 óra járásnyiról is elviteti hozzá az állatorvost — ha a faluban nincsen hozzáértő kovács — de legfeljebb sárközi egykegyerek legyen az, akiért az édes szülője nem sajnálja befogni télvíz idején a derest, meg a sárgát . . .

De ne folytassuk tovább. A magyar polgár még vissza tréfál: »hát ha olyan rossz sora van a doktornak, mért nem lesz — püspök!« Vagy: „döglött szamarat, éhen halt doktort még sohasem láttam“ . . .

Hát az utóbbi igaz. Ennyire még nem is vagyunk. De hát kérem, nem szomorú jelenség az a hajsza, amelyet ezek a 19 évig tanult emberek folytatnak egy-egy 300—400 forinttal javadalmazott községi, városi vagy törvényszéki s más orvosi állásért? Mióta a járásorvos 3200, a főorvos 6000 koronáig felemelkedő évi járulékhöz jutott, szédítő, elérhetetlen magasban állnak ők falusi, de megvárosi kollégáik előtt is. Nekik legalább van egy kis alapjuk, amely fundamentumul szolgálhat a megélhetéshez.

De mit kell lótni-futni annak a szegény községi, vagy városi orvosnak azért, amíg 40—60 filléres receptírásból egzisztenciát terem magának és családjának?! Hány ingyen receptet ír meg addig, amíg egy fizetéses is akad s még így is legtöbbször valóságos termény-, tojás- és baromfiüzlettel bonyolítódik le a legtöbb orvosi segélynyújtás anyagi oldalának elintézése. S ha mégis kapva-kapnak orvosaink még az ily csekélyen dotált állások után is, azt hisszük, ez nem mutathat mást, minthogy a magánpraxist folytatók legnagyobb részének talán még nehezebb a helyzete, mert önálluk még ama csekélyke biztos fizetés sincsen meg a megélhetés némi kis bázisául.

Nem beszélünk itt százezreket kereső fővárosi professzorokról, vagy felkarolt, kivételesen nagy vagyont szerző vidéki doktorokról. Az átlag jöhet mindig számításba, nem pedig a kivétel. Itt van tehát az ideje annak, hogy az orvosi kar érdekében ne csak papiroson, de a valóságban is tegyenek valamit. Azt hisszük, nem sok orvos látta hasznát annak az in-

tézkedésnek, hogy pár év előtt belügyminiszteri rendelettel szabályozták a látogatási díjak szedhetését. Az egymás közt való nagy konkurrenzia miatt irott malaszt, ami abban a rendeletben van. Házi s más gyakorló orvosnak is bizony szemet kell hunynia a borraalószámába menő honoráriumok előtt, mert egy-egy fanyar mosoly miatt még az a kevés is esetleg a — *másik* kollégához vándorolhat.

Igen, itt megállhatunk. Az egyik orvost meg kell menteni a *másiktól*. Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha a konkurrencziát apasztjuk, helyes mederbe tereljük. Nem arra gondolunk, hogy kevesebb doktor legyen, de hogy őket nemes, emberbaráti czélt szolgáló hivatásukban megfelelő anyagi támogatásban részesítsük, szóval biztosítsuk nekik a tisztes megélhetést, mert ha ezt nem tesszük, az orvosi karnak nemcsak szellemi, nívója száll alá, de tagjainak száma is.

Ma sem mennek már ifjaink valami nagy kedvvel erre a pályára, hátha még elriasztják őket a megélhetés nehéz gondjai! Nem szabad ezért sokáig késni a már régóta vajudó reformokkal. A vármegyei orvosok fizetési ügyének rendezése után rendezni kell első sorban a községi és városi orvosok fizetési ügyét is. Tisztességes fizetést adni nekik s ezzel szemben szigorubbán megkövetelni a köteleességek teljesítését. A jövő zenéje ugyan még behozni az embergyógyítás kötelező voltát. Hiszen a törvény szerint most is büntethető lenne a szülő, aki gyermekét orvosi segítség igénybe vétele nélkül hagyja elveszni. S hány difteritiszben, scharlakban s más epidemikus bajban elpusztult gyermekhez nem hívnak még mai nap sem orvost? S ki bünteti meg az ilyen szülőt? Lelkiismerete legfeljebb, de világi hatóság aligha! Nagyobb szigor kellene tehát e téren s emellett törvényhozási intézkedés, hogy a ragályos gyermek- és más betegségek, mint: tüdővész, tifusz, venterikus bajok stb. gyógyíttatása mindenkiére egyáltalán kötelező. Hogy felszöknek, megkétszereződnek egyszerre az orvosi praxis s pár évtized alatt milyen másként festene a sorozó bizottságok elé állított ember-anyag?

S édes Istenem, nem lehetne-e ezt könnyű szerrel keresztül vinni? Hát nincsen szigorú rendelet, törvényes intézkedés például: a hernyószedésre, permetezésre, ebzárlatra, sertésvészre? A száj- és körömfájás elhurezolása ellen megteszünk minden óvintézkedést, a ragályos gyermekba-

...jokat pedig büntetlenül hurcoltatják szét kilincselő koldusok, beteglátogatók, a halottas háztól templomba járó szentes vénasszonyok bámuló nagy-kendői?

Szomorú kép... Ne folytassuk. A lelkiünk felháborodik az emberi rövidlátáson, butaságon, indolencián. Igazán, csak azt csodáljuk, hogy még nem követjük a **praktikus** rómaiak példáját, akik a beteg csenevészgyermek gyógyítására radikális kúrát alkalmaztak: egyszerűen ledobták őket a tarpei sziklaról!

Biz' Isten, még csak ezek a tarpei sziklák hiányoznak! Mért nem állítjuk fel őket mesterséges alakban minden falu- és városhatáron? Sokkal kevesebbe kerülne az államnak az egészségügy. Le a mélybe mindent csenevész gyerekkel s gyógygyógyíthatatlannak kimondott, nehéz beteggel, így gyönyörűen megoldjuk az egész egészségügyi kérdést. Nem lesznek betegek, így nem is lesz szűkség — orvosokra sem!

VÁRMEGYE.

Ludtvány a magyarosító alapítvány kamatainak szétosztására vonatkozólag. A magyar nyelv tanításában s ekként a nem magyar ajkú lakosság megmagyarosításában kiváló érdemeiket szerző tanítók jutalmazására a vármegye közönsége a Magyarosító alapítványt létesítette, mely alapítvány kamatait oly feltétel mellett osztják szét, hogy a jutalomért az arra érdemes tanítóknak folyamodniuk kell. Az alapítvány azon célból létesített, hogy annak kamatait kellemes, buzgó és szép eredményt felmutató tanítók jutalom gyanánt kapják. A jutalmazás fogalmával azonban a kérelmezés ellenkezik. Terjedelmesen kifejtettük ezt már lapunkban s a kérelmezés ellen maguk a tanítók is felszólták gyűléseiken, de minden eredmény nélkül. **Fekete** Ágost tolnai prépost-plebános, megyebizottsági tag most azzal a kérelemmel fordult vármegyénk alispánjához, hogy az alapítványra vonatkozó szabályrendelet azon rendelkezése, hogy a jutalom emyeresé iránt kérvényt kell benyújtani, módosíttassék. A módosításra vonatkozólag a következő indítványt terjesztette elő: Mondja ki a szabályrendelet, hogy évenként márczius vagy április hónapban az iskolaszéki, illetve gondnoksági elnökök terjesszék fel a megjutalmazandó tanítók névsorát, vagy ezek kérelmezzék a tanítónak jutalommal leendő kitüntetését, épseben hagyatván a szabályrendelet azon intézkedése, hogy a felterjesztett tanítók osztályát a kir. tanfelügyelő, a vármegye által e célra kiküldött tag és az illetékes iskolaszéki vagy gondnoksági elnök együttesen vizsgálják meg s a jutalmazás az ő véleményezésük alapján történjék.

Lemondás. **Rátkay** László országgyűlési képviselő, vármegyei bizottsági tag az állandó választmányi tagságáról lemondott.

Anyakönyvi kivonati díjak kezelése. Az anyakönyvi kivonati díjak bevételezése, kezelése és elszámolása tárgyában alkotott vármegyei szabályrendeletet a belügyminiszter nem hagyta jóvá. Észrevételeit a következőkben közli: A szabályrendelet egyes intézkedései a gyónkezelési szempontból elfogadhatók nem voltak, mert ha az anyakönyvi kivonatokért járó díjak az anyakönyvi szék helyet képező község hirajánál, rendezett tanácsu városban pedig a város pénztáránál lennének fizetendők s az anyakönyvvezető a kivonatot csakis a megfelelő díj befizetését igazoló bérca (pénztári szelvény) felmutatása alapján szolgáltathatná ki a kivonatokért, jelentkező felek nemcsak folytonos zaklatásnak és idővesztésnek, hanem esetleg a bíró távolléte miatt még keresük sikertelenségének is ki lennének téve. Ezzel a szabályrendelet díjak bevételezése

és naplószerű elszámolása ezáltal mindenütt az állami anyakönyvvezetőre, vagy távolléte esetén az őt helyettesítő anyakönyvvezetőre lenne bízandó. — Az anyakönyvi díjaknak a községi jegyző, mint anyakönyvvezető részére egyszerűmindentkorra való átengedését sem helyesli a miniszter. Csak azok a kellőképp indokolt községi (városi) képviselőtestületi határozatok tarthatóak számon helybenhangyára, amelyek egy-egy számadási év bevételeit meg nem háladó díjak egészben vagy részben való átengedése iránt intézkednek.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

Községi számadás. Gyónk község 1907. évi számadásai elkészültek, azokat kitették 15 napi közszemlére. A számadásokat megvizsgáló képviselőtestületi közgyűlést folyó évi február hó 12-ikére tűzték ki. A számadások 95470 K. 33 fillér forgalmat tüntetnek fel.

HIREK.

Főúri esküvő. Bécsben a Schotten-szerzet prélátus-termeiben múlt szombaton volt az esküvője Apponyi Károly gróf kamaras dragonyos főhadnagynak, Apponyi Géza gróf és neje, Széchenyi Paula grófnő fiának Windischgrätz Aglúja hercegnővel Windischgrätz Alfréd herceg, az osztrák uralkháza elnökének és feleségének Auersperg Gabriella hercegnőnek leányával. Az esküvő ragyogó látványosság volt. A vendégek már délelőtt tizenegy órakor gyűlékeztek a földszített tetemenben az oltár körül. Ott voltak a többi közt: Crozier fancia, Avarna olasz nagy követei, Borchgrave báró belga követ, Montenuovo herceg fődvarmester és neje, Bellegard gróf főkamarás leányával, Kolonicszki gróf, főszertartásmester, a Lobkowitz, Schwarzenberg, Dietrichstein, Liechtenstein, Auersperg, Windischgrätz hercegi családok, valamint az Apponyi grófi család férfi- és hölgytagjai, azonkívül Croy-Sternberg hercegné, Schönburg hercegné, Trauttmansdorff hercegné, Kinsky hercegné, Kuffner gróf, követ, Welscherheimb gróf, volt miniszter és családja, Althain grófné, Orsini Rosenbergrófné, Eszterházy Irma hercegné, Stürberg hercegné, Festetics Taszilóné grófné, Würmbrand gróf, gardakapitány, Pleuer báró és neje, az meg igen sokan a magyar és osztrák arisztokrácia köréből. Tizenegy óra után a nászmenet a terembe vonult. A menyasszony részéről tanúk voltak: Windischgrätz Ágost és Ernő hercegek, Auersperg Engelbert herceg, Schwarzenberg Adólf József herceg és Lobkowitz György herceg; a vőlegény részéről: Zichy Ágost gróf, Liechtenstein Frigyes herceg és Pallavicini Sándor gróf. Nyoszolyóleányok voltak: Windischgrätz Agnes és Hedvig, Apponyi Gizella grófnő, Széchenyi Erzsébet grófnő, Auersperg Lilli hercegnő és Windischgrätz Luizette hercegnő. A menyasszony fiatlyolt viselt és ékszentől csillogott, a vőlegény dragonyos egyenruhában volt. Az esketést Roller kanonok végezte. Az esküvő után lakoma volt az örömszűlök palotájában. A fiatal pár a mézesheteket Dalmáciában fogja tölteni. A fejedelmi pompájú esküvő a hölgyek toalettjé és ékszerdíszé elragadó volt. A bájos menyasszony princeszruhát viselt, tejfehér Fleur de Chine-ből. A derek görög stílusban volt díszítve. A hat nyoszolyóleány zöld színt toalettben jelent meg gazdag vélemezés csipkedíszrel; kalapjuk fekete volt, rózsaszínű rózsával. A szabóművészet remekei voltak a többi megjelent hölgyek toalettjei is.

Új kamarás. A király Orlései dr. **Szankovicszky** Imre volt szekszárdi szolgabíró kir. kamarássá nevezte ki.

Lemondás és megbízás. **Streicher** Péter, ez. prépost, hógyész-plebános, ki Tolnavármegye tanító nyugdíjbizottságának a pécsyvármegyei hatóság megbízásából tagja volt, e tiszteről lemondott. Az így megüresedett tagsági helyre a pécsi püspök **Romáist** Ferencz, th. kanonokot, bátaszéki plebánost

nevezte ki s megbízta, hogy a fentnevezett bizottságban képviselje.

Wosinsky emlékezete. A magyar tudományos akadémia folyó hó 27-én tartott összes ülésén **Wosinsky** Mór, a korán elhalt szekszárdi apát plebános, hírneves régész, az akadémia tagja felett **Ortvay** Tivadar akadémiai tag tartott emlékbeszédet. A pécsi múzeum egyesület, melynek Wosinsky sok szolgálatot tett, Wosinsky mellsobrának felállítását határozta el. A szobor teleplezésén az emlékbeszédet **Bitler** Illés, pécsi főgimnáziumi tanár tartja.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. **Sartory** Zsigmond nagykanizsai törvényszéki joggyakornokot a dunaföldvári kir. járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki. A kereskedelmi miniszter úy. **Gróf** Józsefné, született **Hirling** Katalin szekszárdi lakost Csikszárhegyre postamesternévé nevezte ki.

Esküvő. **Mutsenbacher** Ödön fővárosi festőművész széptehetségű fia, f. hó 9-én esküszik örök hűségét a szekszárdi belvárosi róm. kath. templomban **Tóth** Margitának, **Tóth** Antal helybeli előkelő iparos leányának.

Elmaradt felolvasás. Lapunk múlt számában jeleztük, hogy dr. **Rubinszlein** Mátvás izr. főrabbi a ref. olvasókönyben január hó 29-én felolvasást tart. Ez a felolvasás elmaradt s február hó 12-én tartatik meg.

A pécsi egyházmegye gyásza. **Pintér** József aranymises pécsyvármegyei nyug. pap január 26-án elhunyt Graczbán. Különös játéka a sorsnak, hogy a ki tösgyökérés magyar fiú letére 35 éven keresztül német plebániakon működött, de soha németül igazán megtanulni nem tudott, németek közt tért örök nyugalomra. A boldogult, a ki súlyos természetű és legalább két évtizeden át gyótró gégebaja mellett is 80 évet látott, azok közé tartozott, a kik az élet ezerféle nyomorúságai között sem vesztik el kedvüket, akik állandó derült kedélyvel leplezik a belső sebeket. Az elhunytat tisztelték és szerették az egész egyházmegyében, hol Nagymanyókon, Aparon és legutóbb Bonyhádon lelkipásztorokdott. Jóságos volt, szerette a szegényeket, értett ahhoz is, miképp kell az emberkelet nemesleikü adományokra birni. Valódi 48 as lelkü tipikus magyar pap halt ki vele. Született: 1827-ben. Pappá szentelték 1851-ben. 1897-ben vonult nyugalomba.

Házasság. K. Szel Mihály deési bíró unokája, legifj. K. Szel Mihály, január 29-án esküdött örök hűséget Nemes Bolvári János — Judika leányának. Az esküvő fényes és díszes természetesen első sorban is a szép fiatal házaspár adta meg, de különösen díszítették a vidékről megjelenő és a helybeli intelligens vendégek nagy száma. Az intelligencia közt ott volt Békés vármegye főispánja **Döry** Pál is, ki itt jó kedvvel töltötte idejét, reggel 9 órától este 9 óráig, mikor is a bátaszéki, dombóvári vonattal ismét visszautazott mostani otthonába. A polgári házasságkötést **Komándering** Kálmán deési főjegyző, az esketést **Bus** Lajos reform. lelkész végezte. A vendégek oly nagy számmal jelentek meg, hogy a templom nem volt képes őket befogadni. A menyasszony fehér selyembe volt öltözve, ami Deesen most először történt. Délben 300 főtétkü lakoma volt. Különös kényelmes helyett kapott az intelligencia, a hol az első felköszöntött **Döry** Pál főispán mondta, az új házaspárra. Jelen voltak vidékiek: **Döry** Pál főispán, **Döry** Ernő a tolnai laktanya felügyelője, dr. **Hagyman** Zoltán szolgabíró, **Návy** Emil urad. főfelügyelő, **Döry** Sándor, **Gulner** Elemér ispán, **Müller** N. urad. tisztviselő, **Tóth** Gyula, id. **Hajpál** Sándor, **Vilczek** Sándor, **Leicht** Lajos, **Szeghy** Sándor és **Leitersdortner** Aurel Szekszárdról. Továbbá ott voltak **Bus** Lajos ref. lelkész, dr. **Pécsy** Ádám József, **Szintor** Lajos, **Szeghy** István, **Sebők** János, **Komándering** Kálmán családosól. A lakodalom hétfőn reggel kezdődött és pénteken végződött.

Közös műhely. A szekszárdi asztalos mesterek egy közös gépműhely létesítését tervezik s a kereskedelmi miniszterhez a gépeknek ingyenes átengedése iránt kérvényt nyújtottak be. **Kossuth** Ferencz



1908 február 1

miniszter Mezey Bertalan tanárt küldte le Szekszárdra, aki folyó hó 22-én jött itt és az asztalos iparosokkal tárgyalásba bocsátván, kijelentette, hogy ha a megfelelő nagyságu mühelyt, melyben hemesak az asztalosok, hanem a város összes falparosai a gépekhez hozzáférhetnek, felépítetik, úgy kérelmük valószínűleg teljesíttetni fogja. Ha anyagi erejük gyenge, úgy azon tanácsot adta, hogy forduljanak a városhoz, mely ingyen telekkel segítheti őket s hiszi, hogy a pécsi kereskedelmi és iparkamara szintén nyújt anyagi támogatást. A hajtóerőre nézve is megállapodni kérte az asztalosokat, mivel az szintén őket terheli. Legezészerűbnek ajánlta a villamos áramot, mely a hajtókárokosabb, mivel minden gépnek külön bekapcsolásá lenne s így az egyszerű be- és kikapcsolással csak addig használatnak, míg éppen szükséges és kezelése szerfelett könnyű.

Ertekezlet a vasúti mizériák ügyében. Dr. Szentkirályi Mihály polgármester február 1-én délután 3 órára értekezletet hívott össze a vasúti mizériák ügyében teendő megbeszélés végett.

Kirendelés. Simonsits Elemér, Tolnava megye alispánja a másodikku erdei kőbányai bíróság jegyzőjévé dr. Ery Márton főjegyzőt rendelte ki.

Jegyzőválasztás. Az Ócsényben megüresedett másodjegyzői állásra a képviselőtestület múlt hó 30-án Bajó Pál főszolgabíró elnöklete alatt tartott ülésén három pályázó közül nagy szótöbbséggel Spehár Andor öttani segédjegyzőt választotta meg.

Eljegyzések. Kotsits Elemér szentesbirtokos földbirtokos eljegyezte Győre Pál középjegyző részére Csók Ida leányát, Jókát.

Papp János a pécsi molnárok és stitők köznevelési társaságának tanagszerkezelője Czikkó eljegyezte Walter Emmát, Walter Antal pécsi katonák ánokeahgát.

Kovács Károly bonyhádi járásbírósi végrehajtó eljegyezte Bonyhádon Brandeis Ferenc nyugalmazott takarékpénztári tisztviselő leányát, Elvirát.

Uj gazdasági tudósító. A földművelésügyi miniszter Havasi Béla májsamklósvári lakost a támasi járás területére gazdasági tudósítónak nevezte ki.

Házvétel. Dr. Spányi Leó szekszárdi ügyvéd, 50,000 koronaért megvette dr. Martin Ferenczének a Széchenyi-utczában lévő emeletes házat. A szekszárdi kereskedelmi kaszinó megvette a Leopold Károly féle Széchenyi-utczai házat 32,000 koronaért.

Halalozások. Dr. Klinger István siklósi apát, az egyetem nagytudomány tanára, volt rektor, december 27-én 77 éves korában jobblétre szenderült. Temetése szerdán volt az egyetemi templomból. A gyászmisét Várossy Gyula kalocsai érsek mondotta és végigvezette a beszentelés szertartásait nagy segédlettel. A búcsuztatót Kiss János prédikált, az elhunyt egykori tanítványa mondotta. A beszéd után a halottat kivitték a Kerepesi temetőbe, ahol dr. Dudek János egyetemi tanár még egyszer beszentelte és örök nyugalomra helyezték. A boldogútlan Klinger Ferencz, a Tolnava megyei Takarékos Hitelbank igazgatója, testvére gyászolja. Sulyos csapás érte Steib Mihály dorypatlani jegyzőt, édes anyja, Steib Keresztélynének február 20-án Bonyhádon történt elhunytával. A boldogútlan temetése folyó hó 21-én ment végbe általános részvét mellett. Budapestén elhunyt Sági János volt apari körjegyző, belügyminiszteriumi s hivatali igazgató. Holttestét folyó hó 24-én Bonyhádra hozták s ott nagy részvét mellett temették el. Halálát özvegye, szülő Schaad Erzsébet és fia Kálmán gyászolja.

A Szekszárdon múlt hó 29-én 72 éves korában elhalt Vesztergombi György volt községi elöljáró, a szekszárdi földművelésügyi tanács elnöke.

Óllé Ferencz szekszárdi magánzó, január 30-án 72 éves korában. Az elhalt Óllé Mihály bítaszéki jegyzőatyját vesztette.

Hofmann János szekszárdi lakos 84 éves korában Szekszárdon, január 30-án

meghalt. A boldogútlan Hája Nándor takarékpénztári pénztárnok és Hája Béla építész mostoha atyjukat gyászolják. Ezenbül Glancz Mór a paksi izraelita egyház templomszolgája január hó 25-én életének 104-ik évében meghalt. Az izraelita hitközséget körülbelül 65 évig hűséggel szolgálta és ezeltől 4 évvel ment nyugdíjba. A paksi legöregebb emberek állítása szerint idősebb lehetett, mert ő maga sem tudta biztosan, hogy hány éves. Csak az utolsó hónapokban volt beteges.

Uj gyógyszerész. Acs Mihály budapesti gyógyszerész, Acs Vendel szekszárdi posta- és távirtda felügyelő fia Szekszárdon felállítandó személyes jogu gyógyszerész engedélyezése iránt, folyamodott a belügyminiszterhez.

Ifjusági előadás. A szekszárdi polgári fiu iskola növendékei február hó 15-én, szegény sorsu tanulótsáik segítésére, a Szekszárd szálló nagytermében táncszal egybekötött műkedvelői előadást tartanak. A részletes programot közelebb kiadják.

Borkóstoló. A szekszárdi polgári olvasóköriben ma este borkóstoló estélyt tartanak. A vacsorára egy teríték 1 K 60 fillér. A szekszárdi r. kath. olvasókör február hó 9-én, vasárnap, borkóstoló társas vacsorát tart, amelyre az előjegyzések a házasternél eszközöndök. Részvét díj 2 K. Szállók

Iparospárt. Múlt vasárnap a polgári olvasóköriben Molnár János sárospataki híró megszervezte az iparospártot. A választás következő eredménnyel folyt le: Elnök: Debuly Imre, társelnök Boda Vilmos, pénztáros: Böresök József, jegyző: Bukovinszky József, Választmány: Székelyi József, Uglár János, Rákosy József, Mütschenbacher Lipót, Lipovszky Ádám, Hahn Ferencz, Moizes Károly, Fusz Ferencz, Vilhelm Ede, Laskó Károly, Schlottbauer Lajos, Bitz János.

Lötényesztők figyelmébe. A földművelésügyi miniszter felhívja azokat a lötényesztőket, akiknek birtokában legalább is négy jó származású erős csontu, saját nevelésű egyéves méncsikó van és azokat az államnak eladni óhajtják, hogy szándékukat a loyak pontos leírásával együtt 1908. február 1-ig a miniszteriumnak bejelentsek. A bejelentési nyilatkozatra egy koronás bélyeg teendő.

Zeneestély. A dunaföldvári dalkör 1908-ik évi február hó 9-ik napján az egyenlőség kör helyiségében, saját pénztára javára, tánczszal egybekötött dal és zeneestélyt rendez. Belépti díj: kőrszék és oldalszék 3 K., zártzék 2 K., állóhely 1 K 60 fillér. Műsor: 1. „Bordal” Falk Zs. ifj. férfikarra, zenekisérlettel. Előadja a dalkör és zenekara Halász Rózsika közreműködésével. 2. Bihari kesergője. Vonós négyesre írta: Bloch József. Előadja a dalkör zenekara vonós négyese. 3. Magyar nóták. Férfi karra írta: Goll János. a) Azt olvastam én valahol b) Búsán szól a kecskeméti c) Gwer ausn! Eneklő a dalkör. 4. „Műkedvelők Dunapentelén” Zenei bohóság. Írta: Heitelberg. Előadja Horváth József. 5. „Edes álmom” (Bábi emlékek.) Írta zenekarra: Blon E. Előadja a dalkör zenekara, Halász Rózsika közreműködésével. 6. Vándordal. Férfikarra írta: Lányi Ernő. Eneklő a dalkör. 7. A madarak csalogató dala. (Vig. zenei jelenet) Két fuvola és zenekar kísérettel. Szerző: Popp Vilmos. Előadja a dalkör zenekara.

Feülvizsgáló bizottság. A Pécsen szervezett 1908. évi feülvizsgáló bizottság január 28-án, február 25-én, márczius 19-én, április 29-én, május 26-án, június 23-án, július 21-én, augusztus 26-án, szeptember 22-én, október 19-én és 27-én, november 24-én, december 16-én és szükség esetében az ezen napokat követő hétköznapokon feg egybeülni. A feülvizsgáló bizottság elnöke Erneh János Pécs szab. kir. város főispánja.

Vadszállítás. Gróf Apponyi Géza főispán saját birtokáról 290 darab élőnyulat szállított a külföldre.

Felfüggesztett eljárók. Szentiványi Miklós bonyhádi főszolgabíró, Belaez község elöljárói közül Hübner János bíró, Lambert Péter II. bíró, Hilez Ádám pénztárnokot,

Kukusz Mihály és Hübner Antal esküdtöket hivatali engedéltség miatt a helyi eljárási bíró önálló ügykezelésére utalták. **Közvacsora.** A dombovári Társaskör, február 27-én Schréter Károly hercegi felügyelő mezeijának előcsatján igen sikerült közös vacsorával és tánczestéllyel ünnepele népszerű régi eladókét.

Segédjegyző választás. Szigárd képviselőtestület múlt hó 31-én Bajó Pál főszolgabíró elnöklete alatt tartott ülésén segédjegyzővé Danóczy Géza lányesóki jegyzősegédet választotta meg.

Öngyilkos festőművész. Kardoss Gyula festőművész, Kardoss Kálmán nyug. főispán anyaköcsese, Kardoss Kálmán egy. törvényeséki elnök testvére, fűbelötte magát Nizzában. A nagy tehetségű festőművésznek a vármegye-házi nagytermében is látható egy pompás arczképe. Perczel Béla volt igazságügyminisztert festette le nagy bravóval. A kiváló tehetségű művész, kinek képei egykor külföldön mesés áron kelttek el. Montekarlo és kártyaszenevedőlye tette tönkre.

Vasuti engedély. Weber Sándor építész, magyaregregyi lakosnak a mohács-pécsi vasut Úszög állomásától Budafa, Komló, Magyaregregy, Kárász és Vékény községek érintésével a m. kir. államvasutak Szászvármáza állomásáig és innét folytatólag Maróc, Ráczkóvár, Szarász, Lengyel, Mekényes, Mucsi és Csibák községek érintésével a m. kir. államvasutak Szakálhőgyész állomásáig vezető szabványos nyomtávú gőzüzemi h. é. vasutvonalmat kereskedelmiügyi miniszter az előmunkálati engedélyt egy évre meghosszabbította.

Athelyezés. Heintzman Géza szekszárdi p. ü. számtisztet a pénzügyminiszter saját kérelmére Szegedre helyezte át.

Dunaföldvári hírek. Dunaföldvár község képviselőtestülete összes tisztviselői elöljárói és egyéb alkalmazottjai fizetését folyó évi január 29-iki ülésén felemelte. Határozata legközelebb a törvényhatóság elé kerül jóváhagyásra. A felemelt fizetés 1908. január 1-től kezdődőleg folyósították.

A dunaföldvári Ferenczrendiek templomában felállítandó új fűtőpar költségeire Dunaföldvár község képviselőtestülete 200 korona segélyt adott.

A dunaföldvári Keresztény Társaskör nemrégiben tartotta meg rendez évi közgyűlését. A Társaskör anyagi viszonyai a legkedvezőbbben állnak, miért is a közgyűlés könyvtárát új könyvekkel gazdagítani rendelte. A tisztújítás eredménye a következő: Elnök: dr. Hevesi Gyula, alelnök: Freytag József, igazgató: Schmidt László, pénztárnok: Ganzler Mihály, ügyész: dr. Schober László, jegyző: Jehn Győző, könyvtáros: Vastagh Ferencz.

A dunaföldvári tüzoltók 1. évi február 2-iki szinelőadással egybekötött táncmulatságára a közönség részéről nagy az érdeklődés s úgy látszik, hogy ezen mulatság egyike lesz a legsikerültebbeknek. Dunaföldvár község elöljárósága a képviselőtestület meghagyása folytán most igen fontos községi ügyek átdolgozásán fáradoz, így Dunaföldvár község Villanyvilágításán, áll. polgári iskola felállításán, szervezési szabályrendelet átdolgozásán stb.

Tűz. Január hó 28-án este fél 7 órakor Szekszárdon az újvárosban leégett Klezli Ferencz istállója. A gyorsan megjelent tüzoltóság a lakóházat megmentette. Kisten-gelíczen folyó hó 23-án elégett Kovács János tolnai lakos kárára egy kazal széna és egy kazal szalma 700 K értékben.

Baleset. Hofmeister János bítaszéki géplakatos műhelyében munkaközben a fűrógép-turója eltörtött. A műhelyben tartózkodó Fürst Mihály asztalos meg akarta állítani a gépet, de oly szerencsétlenül nyúlt hozzá, hogy a gép balkezeinek két újját levágtatott.

A csendőrség fizetéselemése. Folyó évi július 1-től kezdődőleg a csendőregénység fizetését felemelik. A javaslat szerint az őrmester zsoldja 1300, az őrsvezető 1100, a csendőre 900 és a próbacsendőre 800 korona lesz. Ehhez járul a szolgálati pótlék, amely 3 évi tényleges szolgálat után 200, 8 évi

szolgálat után 300, 12 évi szolgálat után 400 és tizenkét év után 500 korona. Jár még ruhaátalány és vezényleti pótlék, mely évenként 200—250 koronára rug.

— **Öngyilkos járásbírói irnok.** *Klembala* Imre, a bonyhádi kir. járásbíró irnoka f. hó 20-án főbe lőtte magát. Nős ember létere korhely, kicsapangó életet élt. A mértelen szeszmenyiség megörölte Klembala szervezetét olyannyira, hogy az utóbbi időben teljesen munkaképtelenné vált, ami aztán kezébe adta a gyilkos fegyvert.

— **Hítvesgyilkosság.** Vastag István, tolnaváraljai gazdát a felesége, Apari Judit elhagyta és elment Zengővárkonyba, rokona, Szalay János bírósághoz. Vastag István revolverrel felfegyverkezve utána ment Zengővárkonyba és felszólította a feleségét, hogy térjen hozzá vissza. Az asszony tagadó válaszára Vastag előrántotta a revolvért és négyszer a feleségére lőtt. A négy lövés közül kettő találta a szerencsétlen asszonyt, aki halva esett össze. A gyilkos férj ezután elmenekült, Szekszárdon az ügyészségnél jelentkezett.

— **Lövöldöző legény.** Simon János és Pongrácz János szekszárdi legények mult vasárnap este a Magyar-féle korema előtt összeveszttek, miközben Pongrácz revolverrel kétszer Simonra lőtt. A lövések szerencsére nem találtak, Simonnak egy kis horzsoláson kívül nem esett baja.

— **Gyengéd férj.** Molnár János bölskei lakos nejét, szül. Horváth Borbálát a Dunaföldvár és Bölske közötti országunon úgy megverte, hogy emiatt hosszabb ideig nyomhatja az ágyat. A csendőrség a tettest a dunaföldvári kir. járásbírósnak feljelentette.

— **Lopás.** Mult hó 26-án özv. Horváth Imréné dunaföldvári lakostól Hejezi Henrik és Vass Emma szintén dunaföldvári lakosok bort, burgonyát és szalonnát 65 kor. értékben elloptak. A tetteseket a csendőrség a szekszárdi kir. ügyészségnek feljelentette.

— **Verekedés.** Ötvös Imre bölskei lakos január 28-án nejét, született Halász Évát családi perpatvar következtében úgy elverte, hogy orvosi vélemény szerint 14 nap alatt gyógyuló testi sértést ejtett rajta. A csendőrség a tettest a dunaföldvári kir. járásbírósnak feljelentette.

— **Világosságot.** Szekszárdon a pinczesoron, a régi Schübert-fürdő mellett és a ref. város részen oly sötétség uralkodik, hogy az arra lakóknak életveszedelmes a járás. Felkérjük a városi tanácsot, hogy e helyekre legalább egy-egy villanylámpát állíttatni sziveskedjék.

— **Öngyilkos pinczér.** Megirtuk annak idején, hogy Juhász Imre 20 éves simontornyai kávéházi pinczér életuntségéből forgópisztolyával mellbe lőtte magát. Most arról értesülünk, hogy a szerencsétlen ifju január hó 25-én hosszasan szenvedés után behalt sebébe, magával vivén a sirba a testéből el nem távolítható gyilkos golyót.

— **Verekező gyermekek.** A szekszárdi iskolás gyermekek iskolába menet és hazajövet a gyengébb gyermekeket ütik, verik, dobálják, földre tiporják, sőt meg is szurkálják. Felhívjuk a csendőrség és rendőrség figyelmét ezen sajnálatos körülményre.

— **Elkobzott fegyverek.** A rendőrség Szekszárdon a mult héten fegyverek után tartott kutatást, mely alkalommal több vadász fegyvert és pisztolyt kobozott el olyanoktól, kiknek nincs fegyvertartási engedélyük.

— **Halva lelték a malomban.** *Juhász* István bátai lakos mult hó 27-én délelőtt azzal indult el hazulról, hogy a Dunán kikötött malom hajókat kijegélje és belőlök a vizet kimerje. Elmenetele előtt már rosszul érezte magát és ugylátszik a malmoknál ismét rosszul lett, mert *Lazsányi* Mihály bátai molnár malmába ment be, ahol másnap a gazda halva találta. Agyszélhűdés ölte meg.

— **Ruhatolvaj.** Aleksza Mária bátaszéki lakos mult hó 27-én dr. *Boszkovitz* Mór községi orvos szolgálatától, Gyarmati Teréz-től 55 K 20 f. értékű ruhaneműt ellopott.

— **Falopás.** Novák Péter szeremlei lakos erdőből a csendőrségnél azon panaszt tette a mult hó végén, hogy a kalocsai érsek uradalmi erdőből 6 drb fűzfa törzs

elveszett. A csendőrség az elveszett fa törzseket ifj. Nyéki Mihály és Bobos István lakosoknál megtalálta, akik azt vallották, hogy a fatörzseket Czere Sándor közép pörbőli erdésztől kapták, hogy felőlől szerszám-fának dolgozzák ki. A kalocsai érsek uradalmi főerdészt Czere Sándort a kir. ügyészségnél feljelentette.

„DELICIA“ CUKRÁSZDA

Szekszárdon

Tejes kalácsok Teasütemények

Bonbonok

Likörök

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek

17—17

FOGORVOS KOVÁCS J.

1-12
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pótlása, csaposfogak, arany koronák és szájpadlás nélküli fogak (hidmunka) készíttetnek. Fogtömés, foghuzás és fogtisztítás a legjobb módszer szerint eszközöltetik. — Szegényeknek rendel d. e. 8—9-ig és d. u. 1—2-ig.

PÉNZINTÉZETE K.

Rovatvezető: Schneider János.

A Tolnamegyei Takarékos és Hitelbank közgyűlése.

A Tolnamegyei Takarékos és Hitelbank mult hó 27-én délután fél 6 órakor tartotta saját helyiségében évi rendes közgyűlést *Széchényi* Sándor gróf v. b. t. tanácsos és főrendiházi alelnök vezetésével. Az ülésen 35 részvényes volt jelen mintegy 500 részvényt képviselve.

Széchényi Sándor gróf elnök az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv hitelesítésére dr. *Tanárky* Árpádot és *Szeghy* Sándort kérte fel. Az igazgatóság nagy gonddal és szép közzgazdasági ismerettel összeállított következő jelentését *Leopold* Sándor vezérigazgató olvasta fel.

Tisztelt Közgyűlés!

Mielőtt intézetünk mult évi rendes üzleteredményéről köteleességszerű jelentésünket előterjesztenénk, beszámolni kívánunk ama műveletről, melyet az intézet alaptőkéjének felemelése tárgyában, a m. é. március 4-én tartott rendkívüli közgyűlés határozata tolytán keresztül vittünk. A régi részvényesek a nekik biztosított előnyösebb ár mellett elővételi jogot 935 drb részvény erejéig igénybe vették és csak 65 drb maradt rendelkezésre. Ezeknek eladása azzal bizott aduított igazgatóságra, hogy az általa megállapítandó áron, mely azonban minden esetre a régi részvényesek számára biztosított kedvezményes árfolyamnál csak magasabb lehet, értékesítse.

A rendelkezésünkre állott 65 drb részvény darabonkénti árát 600 koronában állapítottuk meg. Szem előtt tartottuk a közgyűlés alkalmával hangoztatott azon óhajt, hogy a magasabb ár mellett is a régi részvényesek nyerjenek elsőbbséget. A régi részvényesek közül többen ezen előjoggal élni kívántak, azonban csak részben tehetünk eleget kívánalmaiknak, mert míg a felemelt ár mellet is csak 65 drb részvény állott rendelkezésünkre, ennek 4-szeresénél többet, 268 drbot jegyeztek elő.

Igazságosan és részrehajlatlanul kívánván eljárni, az egyes jegyzéseket aránylagosan leszállítottuk.

Az 5200 kor. többletből, melyet ezen 65 darabnál elértünk, az új kibocsátással

járó bélyeg és mindennemű egyéb költséget fedeztünk, a fennmaradt 2260 kor. 26 fillért a többi bevételhez csatoltuk.

Az 1000 darab új részvény ára az előirt határidőben ténylegesen teljes összegben befizettetett. Ekkép a költségek levonása után összesen befolyt 522.260 kor. 26 fillér. Ebből a rendkívüli közgyűlés határozatához képest 400.000 koronát az alaptőkének 800.000 koronára leendő felemelésére használtunk fel. A még megmaradt 122.260 kor. 26 fillért pedig, mely az idézett határozat szerint az általános tartalékalap, az osztalékalap, valamint az újonnan alakítandó rendkívüli tartalékalap céljaira volt fordítandó; következőképen osztottuk fel:

Az általános tartalékalaphoz, melynek átlaga 94.012 kor. 48 fillért tett ki, 200.000 koronára kiegészítendő, 105.987 kor. 52 fillért csatoltunk. Az eredeti alapszabályzat ugyanis azt rendel, hogy a tiszta nyeresemény 50%-a mindaddig csatolandó a tartalékalaphoz, míg csak 50.000 frtot, azaz 100.000 koronát el nem ér. Tekintve azonban, hogy az alaptőke megkésztetett, az alapszabály szellemében véltünk eljárni, midőn a tartalékalapot is kétszeresére emeltük. Az osztalék alap javára 6000 koronát és végre az újonnan alakítandó rendkívüli tartalékalapra 10.000 koronát adtunk, 272 kor. 74 f. maradványt pedig a t. Közgyűlés utólagos jóváhagyása reményében, a nyugdíjalaphoz csatoltuk.

Átterve a mult év rendes üzleteredményére, azt fölülte kedvezőnek, sőt az intézet fennállása óta a legkedvezőbbnek mondhatjuk. Mint a t. részvényesek a beküldött zárszám-adásokból meggyőződhetnek, ha a tiszta jövedelemből az új részvények kibocsátása folytán befolyt összeg kamatait levonjuk is, még mindig nagyobb a tiszta nyeresemény, mint az előző évek bármelyikében. És noha az eddig 1000 drb helyett 2000 részvény után kell osztalékot fizetni, abban a helyzetben vagyunk, hogy a mult évben 32 koronára felemelt részvényenkénti osztalékot immár a 2000 részvény után is fizethetjük.

Közzgazdasági téren a világszerte kiütközött pénzvisszonyok válsága hazánkat sem hagyta érintetlenül. A magyar jelzalogvelevek visszazönlése folátán a fővárosi nagy pénzintézetek kénytelenek voltak nagy pénzüsszegeket készletben tartani, új kölcsönt alig nyújthattak és amit kivételesen adtak, rendkívüli magas kamatláb ellenében adták.

A válságnak — habár a viszonyok némileg javultak, amennyiben a londoni bank 70%-ról 60% ra leszállította a kamatlábát — még nincs vége. A német birodalmi banknál még mindig 7 1/2%, az osztrák-magyar banknál pedig a legújabbban történt 10% leszállítás dacára még mindig 5, 5 1/2 és 6% a hivatalos kamatláb. Intézetünk éppen ezen nehéz időben nem a helyzet kiaknázását tartotta feladatának, hanem azt, hogy a hitelt kereső közönség jogosult igényeit lehetőleg mérsékelt kamattal mellett elégítse ki.

A lezajlott és részben még fennálló válság közepette megnyugtató csak az, hogy hazánkban — apró megrázkódtatásoktól eltekintve — nagyobb pusztításokat nem idézett elő, ami szilárd és egészséges közzgazdasági viszonyokról tesz tanúságot.

Vidékünk mult évi gabonatermése általában csak közepes volt, ellenben bő bortelemmel volt megáldva. Amellett ezen terményben nagy kereslet és jó árak mutatkoztak.

Az előző évekről szóló tiszteletjes jelentéseinkben azon óhajunknak adtunk kifejezést, vajha az Ausztriával való kereskedelmi viszonyaink rendeztetnének és biztos alapra fektetnének. Hogy ez most — bár nagy áldozatok árán — megtörtént, igaz meglepéssel vesszük. Ime itt van az előbb említett nagy borkereslet. Ha Magyarország-ból nem lehetne vámmentesen oda bort szállítani, jóval olcsóbban kellett volna azt itt értékesíteni. Ezt készségesen elismerjük, ellenben nem hallgathatjuk el aggályainkat a tervezett adóreformra nézve. A miniszterelnök ur, mint pénzügyminiszter több ízben hangoztatta, hogy az adóügyek tekintetében ugyanazon elveket vallja, melyeket előbbi minisztersége alatt hirdetett. Az alkalommal

pedig azt vallotta, hogy a III. oszt. kereseti adónál a 10% adókulcs tulságosan magas és ez készteti az adózókat jövedelmeik eltitkolására, miért is az adókulcsot le kell szállítani. A most benyújtandó javaslat szerint a 10% adókulcs ez adónemeknél 5%-ra volna leszállítandó. Ez helyes. De ha az adókulcs leszállításának célja, hogy az eltitkolásnak elejét vegye, miért oly következtetlen a tervezet, hogy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatoknál — hol az eltitkolás ki van zárva — nemcsak a 10% kulcsot fenntartani, sőt még újabb terhekkel sújtani kívánja?

A javaslat szerint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok tiszta nyeresége háromszor kerülne adó alá. Ugyanis először fizetné, mint eddig, a nyereséget 10%-át; másodsor a sokkal kisebb összegre rugó eddigi általános jövedelmi pótdadó helyett a vállalat összjövedelme után az ugynevezett jövedelmi adót progresszív kulcs szerint; harmadsor pedig a nyert osztalék után a részvényesek, a jutalékok után az azt élvezők, szintén fizetnének progresszív jövedelmi adót.

Epp oly kevéssé tarthatjuk igazságosnak, hogy oly állami kötvények után, melyekre nézve az állam adómentességet garantált, most jövedelmi adó címén még is adó szedessék. Ez pedig kizárólagosan a hazai polgárokat sújtaná, hisz magyar államkötvények után külföldi tulajdonostól jövedelmi adót a magyar állam éppen nem követelhet.

Ezek után az igazgatóság felsorolja az általunk már ismertetett forgalmi emelkedéseket és a jelentést így fejezi be:

A tiszta jövedelem felosztására nézve kérjük a t. Közgyűlést, méltóztassék a zárszámadásokkal együtt közölt, a napirend során tárgyalandó részletes javaslatunkat elfogadni és a t. felügyelő-bizottság jelentésének meghallgatása után a zárszámadásokat és a mérleget, valamint jelen tiszteletteljes jelentésünket jóváhagyólag tudomásul venni és részünkre a felmentvényt megadni.

Az élénk helyesléssel fogadott igazgatósági jelentés után Tomcsányi Lajos a felügyelő-bizottság jelentését olvasta fel, amely meglehetősen hangosan emlékezik meg az igazgatóságunk és tisztviselőinknek a részvények kibocsátása és a nehéz pénzügyi viszonyok között az intézet fejlődése érdekében kifejtett élénk tevékenységéről. A felügyelő-bizottság jelentésére az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak a közgyűlés a felmentvényt megadta. Az igazgatóságnak a tiszta nyereségre felosztására vonatkozó javaslatát, amelyet lapunk január 18-iki számában részletesen ismertettünk, dr. Leopold Kornél igazgató olvasta fel és azt a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

A Wosinsky Mór elhalálozásával és időközben a Szekszárdi Takarékpénztár felügyelő-bizottságába beválasztott dr. Dragits Imre lemondása folytán megüresedett két igazgatótanácsosi állásra gróf Apponyi Géza főispán és dr. Szentkirályi Mihály polgármester választottak meg, kisorsolás folytán pedig újból megválasztottak Tenerlinger Lajos földbirtokos és dr. Müller Ferenc ügyvéd.

Indítvány nem lévén, a közgyűlés Széchenyi Sándor gróf elnök elzetésével véget ért.

A Simontornyai Takarékpénztár XXVIII. évi zárszámadása.

A nehéz pénzügyi viszonyok közepette igen kedvező volt az intézetre a 300 darab új részvény kibocsátásával rendelkezésre álló 90.000 korona, mely lehetővé tette, hogy a drága kamatu visszleszámitolás csak igen csekély mértékben vétett igénybe, bár a hitelügyek minden tekintetben kielégítettek, amit igazol azon körülmény is, hogy a kihelyezések 189.096 koronával emelkedtek. De elősegítette ez év kedvező eredményét azon körülmény is, hogy az intézet iránti bizalom folytán Simontornya és vidéke az intézetet a drága pénz daczára nagyban felkereste tőkével, úgy, hogy a betétállomány a lefolyt évben nem kevesebb, mint 305.959 koronával emelkedett. A részvények elhelyezése 250 darab egész és 100 darab

fél részvényben minden nehézség nélkül sikerült és ezen módon az alaptőke 120.000 koronáról 180.000 koronára, a tartaléktőke 107.000 koronáról 137.564 koronára emelkedett.

A heti törlesztéses kölcsönök bevezetésével az igazgatóság az intézet forgalmát nagyban előbbre fogja vinni. Erre enged következtetni az előző év szép eredménye. Heti betétben 21.382 korona 90 fillér folyt be, hetenkénti törlesztéses kölcsönben pedig 89.033 koronát sikerült elhelyezni. Az intézet 1907. évi tiszta nyeresége 21.520 kor. 92 fillér, az 1906. évi 20.110 korona 58 fillérel szemben. Ezen nyereség felosztására vonatkozólag, amely a múlt évi 2249 korona 94 fillérel együtt 23.770 korona 86 fillért tesz ki, f. hó 28-án az igazgatóság a következő javaslatot terjesztette a közgyűlés elé:

Adassék: 1. Osztalék fejében 600 részvény után (a múlt évi 25 koronával szemben) a 28 K = 16 800 korona. 2. A tartalékalapra alapszabályszerűn felül 2208 korona. 3. Jótékony célra 450 korona. 4. Jubileum-alapra 200 korona. 5. Járási jegyzőegyleti segélyalapra 100 korona és 6. Vitessek át 1908. évre 4012 korona 86 fillér. Az 1907. évben kibocsátott 250 darab teljes és 100 darab fél részvény tulajdonosai a tiszta nyereségből a lefolyt évben még nem részesültek, csak a befizetett összegek után 5% kamatot fizetett az intézet nekik. Ha számításba vesszük, hogy a tartalékalap 1907. évben 3346 koronával dotáltatott, a nyereséget átvitel pedig 1762 korona 92 fillérről nagyobb, mint az 1906. évben és ha a részvények forgalmi értékét 350 koronára tesszük, úgy a kifizetett 28 korona osztalék 8% kamatozásnak felel meg, a részvények belértéke pedig 243 %-kal emeltetett, úgy hogy a részvényekbe fektetett pénz 1043% kamatozásnak felel meg, amely igen szép eredmény. Az ügyesen vezetett és virágzó intézet mérlegének főbb adatai a következők. Az intézet összes vagyona 1,568.284 korona 74 fillér, amelyből váltókban 780.117 kor. 99 fillér, jelzálogkölcsönökben 574.571 kor. 28 fillér, kötvény-kölcsönökben 164.670 kor. van elhelyezve. Az intézet alaptőkéje 180.000 korona, tartaléktőkéje 145.752 korona. Betétállománya 1,180.720 korona 01 fillér. Bruttó nyereség 108.000 korona, az évi tiszta nyereség 21.520 korona 92 fillér.

A Dunaföldvári Takarékpénztár közgyűlése. Nagy érdeklődés mellett folyt le Dunaföldvár legrégibb és legnagyobb pénzintézetének közgyűlése a múlt hó 26-án. A nép bizalommal viseltetik ezen intézet iránt nemcsak azért, mert a vezetőkben teljes erkölcsi és anyagi garanciát lát arra, hogy fillérei nem kallódnak el, de azért is, mert az intézet oly szellemben működik, mely nem uszolás köleséneket segít a hitelre utaltakon, de méltányosan és előzékeny módon hitelez. A közgyűlés ezen szellem és irányzat meghonosítói és ezzel az intézet fellendítői iránt nem is késett elismerését és halálját leróni. Niefertall Nándort elnöké, Schmiédtt Lászlót vezérigazgatóvá egyhangú lelkesedéssel újból megválasztotta és részükre kiváló tevékenységükért még külön jutalékot is adott. Az igazgatóság tagjainak Gauzer Ignác, Kristóf László, Hanzély János (új), Gallai Ferenc (új) és Schmidt Ede választottak meg

TANÜGYI HIREK.

Rovatvezető: Nagy Béla.

Államsegélyek. E héten a tanítók fizetésének 1000, illetve 1100 koronára való kiegészítésére, valamint korpótlékuk fedezésére a következők nyertek államsegélyt: Szánthó Ottilia kölesdi ref. tanítónő 600, Radics Gyula zombai ref. tanító 330 és 200, Bús Henrik felsőnáni ág. hitv. ev. tanító 400, Csesti József madoesai ref. tanító 200, Balláné Mehrwerth Józsa szekszárdi rk. tanítónő 400, Kindl Vilmos tamási rk. tanító 160 és 300, Bergmann Ilona szekszárdi rk. tanítónő 190

és 400, Mehrwerth Erzsébet szekszárdi rk. tanítónő 300 és 200, Ivelics Pál tamási rk. tanító 160 és 300 koronát.

Óvodamegnyitás. A gyermekek betegsége miatt hatóságilag bezárt bölcskei községi óvoda újból megnyitott.

Iparostanonczok szerződése iránt a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter felhívta a vármegye kir. tanfelügyelőjét, miszerint utasítsa az iparos és kereskedőtanoncziskolai bizottságokat, hogy a tudásukra jutott minden egyes esetben, midőn kereskedők és iparosok gyakornokok, illetve napszámos címén oly egyéneket alkalmaznak, akiknek alkalmazása főleg az illető iparág elsajátítása végett történik, akik tehát tulajdonképpen tanonczoknak minősítendők, azonban velők tanoncz szerződést nem kötnek, illetve a tanoncziskolába nem járatták, az illetők ellen az 1884 évi 17. t. cz. 61. és 62. §-ába ütköző kihágások miatt tegyenek jelentést az illetékes első fokú iparhatóságnál.

Jegyző urak figyelmébe.

Az új vármegyei és községi főkönyvnek megfelelő, a központi járás jegyzőegylete által elfogadott adófizetési iv. (adókönyvnek) mely egyesíti magában az összes állami, megyei és községi adók előírási és lerovási rovatait, elkészült és kapható 100 darabonként 3 koronáért *Báter János könyvnyomdájában*, papír, rajz és írószer kereskedésében. Az adófizetési iv igen célszerű és az új főkönyvi és beszédési nyomtatványhoz okvetlen szükséges.

Muzeum, közintézetek ügyei.

Muzeumbizottsági ülés. Örfly Lajos muzeumbizottsági elnök a vármegyei muzeumbizottságot folyó évi február hó 2-án délután 3 órára a vármegyeház kistermébe ülésre hívta össze. Tárgy: 1. A megüresedett muzeumi igazgatói állás betöltésére javaslat. 2. Esetleges indítványok.

TÖRVÉNYSZÉK.

Esküdtszéki tárgyalások. A szekszárdi kir. törvényszéknél, mint esküdtbírósnál az 1908. február hó 10-ével kezdődő esküdtszéki ülészakban a következő ügyek kerülnek tárgyalás alá:

1908. febr. 10-én ifj. Schöneck András, paksi lakos ügye, aki szándékos emberölés büntetnének kísérletével van vádolva; febr. 11-én gyujtogatás büntetnével terhelt Csizmadia Szabó István, nagyszokolói lakos ügye; febr. 12-én gyujtogatás büntetnével vádolt ifj. Ékes József, szekszárdi lakos ügye; febr. 13-án szándékos emberölés büntetnével terhelt ifj. Márton István, muci i lakos ügye; febr. 14-én szándékos emberöléssel vádolt Kis Kasó János, paksi lakos ügye.

EGYLETEK, TÁRSULATOK

Kaszinói közgyűlés. A szekszárdi kaszinó múlt vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlés vezetésére Wigand János főgimnáziumi igazgatót választották meg. Simontsits Elemér intéző igazgató terjesztette azután elő kimerítő, a kaszinó egész életét felölelő évi jelentését. A közgyűlés a jelentést s az abban foglalt javaslatokat elfogadta s Leopold Sándor indítványára az intéző igazgatónak fíradhatatlan buzgalmaért köszönetet szavazott. A Rác József pénztáros által előterjesztett s lapunk múlt számában ismertetett számadások elfogadása után Simontsits Elemér intéző igazgató maga és tisztársai nevében mandátumát letette a közgyűlés kezébe, fölkeréven azt a tisztújítás megejtésére. A közgyűlés két szavazatszedő bizottságot küld ki Tomcsányi Lajos és Mehrwerth Ferenc elnöklete mel-

6
 lett Az eredmények után 05 órakor hirdet-
 tetett ki Erzsébet a választásokra vonatkozó
 eredményekről. Intéző Igazgató: Simonsits Elemér (94). Igazgató: Bezerédj Pál (107). Helyettes igazgató: dr. Kramolin Gyula (107). Háznap: dr. Pesthy Pál (106).
 Igazgató: dr. Orffy Gyula (94). Pénztárnok: Rózsa József (101). Könyvtárnok: Hobab János (109). Jegyző: Kontskó Andor (109).
 Választmányi tagok: Ágoston István (109), Bajó Pál (104), Bekes Ferenc (107), Bodnár István (98), dr. Beöthy Károly (107), dr. Eryi Márton (106), dr. Fent Ferenc (109), Fink Kálmán (102), Forster Zoltán (105), Illatszinsky Géza (88), dr. Herczeg Gyula (109), Krammer János (104), Kurcz Vilmos (108), Leopold Sándor (95), dr. Leopold Kornél (96), Máthás Kálmán (98), Molnár József (108), Orffy Lajos (109), Salamon Iván (88), dr. Steiner Lajos (108), dr. Szentkirályi Mihály (111), Tihanyi Domokos (107), Tóth Károly (107), Totth Ödön (107), Török Béla (102), Wiegand János (103).
 Vidéki választmányi tagok: Jeszenszky Andor (111), Sztankovszky János (109), Sass László (97), és Wilczek Sándor (100).
Közgyűlés. A szekszárdi Első Magyar Asztaltársaság, február hó 2-án, délután 5 órakor tartja rendes évi közgyűlését, a Magyar Király szálloda nagytermében.
A Paksi Kaszinó évi rendes közgyűlése. A kaszinó a közgyűlést az elnök akadályoztatása miatt Horváth Sándor legidősebb választmányi tagjával tartotta meg. A közgyűlés az 1907. évi pénztári számadást 3218 K 75 f bevéttel és 3218 K 75 f kiadással egyhangulag elfogadta és a pénztárnoknak a feltevényt megadta. A kaszinó 1908. évi költségvetését 2250 K bevétellel és 2250 K kiadással egyhangulag elfogadta. Paraté György kaszinó igazgató állásáról lemondott, helyébe titkos szavazás útján dr. Jeszenszky Ödön báró szolgabíró lett a kaszinó igazgatójává megválasztva. A számvizsgáló bizottság tagjaivá megválasztották: Kiss Pál, Hütter Nándor és Blöch Miksa rendes, Hum József és Jedövszky József póttagoknak. Közgyűlés után társasvacsora volt, mely a legjobb hangulatban a reggeli órákban ért véget.

Közgyűlés. A Szekszárdi Önkéntes Tűzoltó-Egylet 1908. február hó 2-án délután 3 órakor a város háza pénztári helyiségében évi rendes közgyűlést tart. Tárgysorozata: 1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. 2. Elnöki és főparancsnoki jelentés. 3. Pénztárnoki és számvizsgálók az 1907. évi számadásra vonatkozó jelentése. 4. Egyéb feltevések hitelesítése.

Közgyűlés. A Nádor csatorna társulat 1908. évi február hó 29-én délelőtt 11 órakor Szekesfehérvárott, a vármegyeház kistermében Zichy Nándor gróf elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: Az agárdi vidéki földművelési munkálatok költségeiből a társulat által elvállalt költségrészek fedezésére szükséges kölcsön felvétele tárgyában való intézkedés és határozathozatal.

Tisztújító közgyűlés. A paksi iparos olvasókör f. évi január hó 19-én tartotta meg rendes évi közgyűlését, Szamosy Béla elnöke alatt. Az összes számadások megvizsgálása után következett a tisztújítás. Elnöknek megválasztották: Bárdosi Alajos, alelnöknek Frank Gyula, jegyzőnek Kádoss János, pénztárnoknak Bálint József, gazdának Tumppek József, könyvtárnoknak Szikora Béla, számvizsgáló bizottsági tagoknak: Szecsey Lajos, Albert József, Bereczki Ferenc, ellenőrnek Resch István. Választmányi tagoknak: Resch Gyula, Eizer István, Haiszer Henrik, Wiener Hajman, Mandl Mór, Kelemen Viktor, Lengyel Ferenc, Baksai György, Gazics Pál, Bojos, László, Vajda Ignác, Dömötör Vincze, Demetrovics István, Rézbányai Jenő és Matern József.

Kaszinói tisztújítás. A gyönki kaszinó f. évi január hó 27-én megtartott közgyűlésén a következők választották meg a különböző tisztségre: Elnök dr. Nozdovitzky Ferenc kir. közjegyző, választmányi tagok: Haksch Ferenc, báró Jeszenszky György, báró Fiáth Elemér, dr. Keck László, dr. Róthauser Izidor, Gutrung János, Óvári Ferenc, és

KÖZÉRDEK
 Várkonyi Imre, pénztárnok Róthauser Ilés jegyző, jegyző: Köntvéllyessy László községi jegyző, háznap: Gyimóthy Jenő tanár és Könyvtárnok: Úrogy József.

GAZDASÁG.

Leopold Lajos felolvasása. Leopold Lajos a fiatal, tehetséges sociológus, amint már jeleztük a múlt szombaton Budapesten a Magyar Társadalomtudományi Társaság az napi felolvasó estején a "Visszavándorlás mérleg" című szabad előadást tartott nagyszámú hallgatóság előtt.
 Az előadás anyagát Leopold főként az Egyesült Államok munkaadóinak és munkásainak vezérembereként, továbbá az Unió és Kanada szakhivatalától és számos amerikai egyetemi tanártól kapta, a kik beható fejtegetéseket és utabiztatásokat küldtek neki az amerikai magyar munkás életéről és helyzetéről, a Magyarországra irányuló visszavándorlás okairól, mértékéről és kilátásáról. Az előadó így szembesíthette egymással visszavándorlásunk legszélsőségsébb megítélését. Az északamerikai közélet huszonkét vezéralakjának szakvéleményeit, valamint saját kutatásai alapján arra a konklúzióra jut Leopold, hogy a visszavándorlás és az azt előidéző okok folytán elmaradt kivándorlás együttesen mintegy 70.000 lélektöbblettel javította meg újesztendő népszám mérlegünket. Az abnormis visszavándorlás tartamát illetően a munkaadók egyhangulag a tavaszt felülkér meg végso határvonalul s velük szemben elszigetelt Mitchell munkásvezér ama véleménye, hogy a pénzügyi pánik kihatását az ipari fejlődésre meg mindig nem lehet felbecsülni. A magyarországi visszavándorlás okosomját Leopold két részre bontja. Az egyik részhez a véletlen, a járulékos, a másikhoz az immanens, az organikus okokat sorolja. Amazok ezzel a válsággal el fognak múlni, emezek megmaradnak és újabb yalóságoknak megint tömegesen szolgáltatnak magyar áldozatokat. Szerencsétlen véletlen, hogy éppen azokban az államokban, (New-york, Pennszilvania, Ohio és azokban a szakmákban szén, vas, acél) pusztított legvehemensben a krízis, a melyek aránytalanul a legtöbb magyart foglalkoztatnak. A mostanihoz hasonló abnormis visszavándorlás ismétlődése csak akkor lesz lehetséges, mikor kivándorlóink műveltsége, szakmaképzettsége, standardja és szervezetsége eléri az amerikai nyírt, de mihelyt ez bekövetkezik, nemcsak a visszavándorlás szűnik meg, hanem a kivándorlás is. Az abnormális visszavándorlásban semmi örvendetes jelet nem lát; nem egyéb az, mint gazdasági és társadalmi fejlettségünknek Amerikában jelentkező utóhatása. A közönség, a mely a társaság nagy termét megtöltötte, az előadó fejtegetéseit nagy figyelemmel hallgatta végig s az előadót zajos éljenzéssel és ovációval tüntette ki.

MULATSÁGOK.

A tót leány. A szekszárdi római kath. olvasókör folyó hó 26-án ismét fényes sikerrel adta Almási Tihamérnak "A tót leány" című népszínművét. Az előadás jövedelme 316 korona.

Műkedvelői előadás. A Gyönki Ker. Nőegylet január hó 25-én a Gyönki Kaszinó termében fényesen sikerült műkedvelői előadást és táncvigalmat rendezett. Előadásra került Gabányi Árpádnak az apóskó című humor felvonásos vígjátéka. A műkedvelők: Kleinf Jolánka (Laura), Tóth Józsefné (Margit), Glöckner Ilonka (Juliska), Gyimóthy Jenő (Bogyai Farkas), Pethes Tibor (Felvinczi Ednard), Bene Kálmán (dr. Gáti Elek), Berky Frigyes (Farkas), Lukács László (Zab Feri), Nagy Dezső (Pali) és Glöckner Béla (Antal). A darabot pompás előadásban mutatták be és a rendezővel, Székely Jánossal jól reászolgáltak arra az alkalmas ovációra, melyben a közönség részéről részük volt.

Táncmulatság. A högyészi katolikus legényegylet 1908 február 9-én az uradalmi kávéház összes termeiben, saját pénztára javára, műkedvelői előadással egybekötött táncmulatságot rendez. Beléptidj: I., II., III. sor 2 korona, IV. sörtől 160 korona, állóhely 120 korona, családjegy (3 személyre a IV. sörtől kezdve) 4 korona, rendes tagok a beléptidj felét fizetik. Kezdeté este 8 órakor.

Táncmulatság. A paksi Iparos Olvasókör február hó 8-án az Erzsébet-szálloda összes termeiben -kötillon, konfetti és serpentin dobással egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez.

Szerkesztői üzenetek.
 L. L. Gyöng, Köszönjük. Szívesen látjuk máskor is.
 V. J. Gyöng, Köszönjük szives értesítéseted.

Hirdetmény.

Madocsa községben a tejszövetkezet feloszolván, a szövetezet tulajdonát képező ház és gőzerővel vajkészítésre berendezett teljes felszerelés, minden jókarban, szabad kézből eladó. Venni szándékozók forduljanak alulírothoz. Madocsa, 1908 január 29.
Decsy Béla jegyző.

MEGHÍVÓ.

A "Bátaszéki Kerületi Takarékpénztár" 1908. évi február hó 19-én délelőtt 9 órakor az intézet saját helyiségében

XXXV. évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

A tanácskozás tárgyai:

1. Közgyűlési jegyző kijelölése és két részvényes megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítésére.
 2. Igazgatósi jelentés az 1907-iki üzletv eredményéről.
 3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás és a mérleg megvizsgálásáról; az osztalék megállapítása és ennek kapcsán az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
- A t. e. részvényesek keretnek a gyűlés megnyitása előtt részvényeik letétmennyezésére.

Bátaszék, 1908. évi január hó 30-án.
Rüll Nándor vezérigazgató.



KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi

alkálikus természetes savanyúvíz

Kiváló nyálkaoldó és vízajtó hatású, borhoz, pezsgőhöz legjobb ital.

Főraktár:

Schlesinger Ignác czégnél, Szekszárd.

Pollitzer sérv-ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajok, ferdennöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8. felemelet.

Az intézet szakorvosa, bárkinék teljesen díjtalanul rendelkezésre áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Igyéni speciális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által leküldetésre felülvizsgálatnak és pontosan és legnagyobb tisztartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkok a legfinomabb minőségűekből, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Pótléteik megbízhatók. Tűzátállóként 2-16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: Az ember egészsége című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak ellenszerével és kezelésével foglalkozik. E munkát bárkinék díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága. 19-52

1 kg. legfinomabb

Cuba kávé

3.20 korona

5 kilós postacsomagban bérmentve, bármely postaállomásra.

Kapható: 2-2

GAUZER ÁDÁM

fűszer, esemégy, déligyümölcs kereskedésben

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

MEGHIVÓ.

A „Gazdák Biztosító Szövetkezete” Tolna megyei kerületi választmánya gyűlésének határidejéül az alapszabályok 74-ik §-a és az ügyrend 4-ik §-a értelmében 1908. évi február hó 13-ik napjának déli 12 óráját Szekszárdra, a megyeházához kitűzött és erre az érdekelteket ezennel meghívom.

Szekszárd, 1908. január 15.

Jeszenszky Andor s. k. a kerületi választmány elnöke.

Targysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. A kerületi választmány újalakítása.
3. Az ügyrend 11. és 12. §-ának tárgyalása.
4. Az ügyrend 9-ik §-a értelmében a közgyűlési meghívottak kiküldése.

1042 szám
t. k. 1908.

Hirdetmény.

Gyulaj községnek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t. czikk értelmében elkészítetve és nyilvánosságnak átadva, ez azzal a felszólítással tétetik közre:

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t. czikk 15. és 17. §-ai alapján, — ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. t. czikk 5. és 6. §-aiban és az 1891: XVI. t. czikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t. czikk 7. §-a és az 1891: XVI. t. czikk 15. §-a) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely teher-tételt átvitelének az 1886: XXIX. t. czikk 22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t. czikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi augusztus hó 1 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen me nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hatályára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t. czikk 16. és 18. §-ainak eseteiben ideértve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. czikk 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánják, irásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1908. évi augusztus hó 1. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen me nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. t. czikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1908. évi augusztus hó 1. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen me nem hosszabbítható záros határidő elmulda után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A tamási kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság 1908. január hó 21.

Varady,

kir. járásbíró.

2-3

A fázánkerti örhaz mellett kb. 100 darab szerszám-fának alkalmas

akácza

eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál

Molnár István

birtokos

Tolnaváralja.

Ideális arcz-crème a zsirtalan

DIANA ARCZKENŐCS

nappali használatra

2 arcznak úde szint kölcsönöz és azt bársönypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerű

DIANA ARCZKENŐCS

szelíd, májolt és mindennemű arc-tisztáltság ellen.

Ara 1 korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor 1 kor.

Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszer-tár-ban Szekszárdon. 53-53

Üzlet áthelyezés

saját házamba, Garay-ter.

Üzletemet teljesen modernül rendeztem be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehéralpaca ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi felelősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, acél, nickel zsehorákat, fali, pinga, társasjáték-órát, jelenkor legpontosabbban járó óráit, ugymint: Schaffhausen Longines Omege, Tawannes Wath Ch. Graziosa világhírű pontosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá tajtpipákat, szivar és cigaretta szipkákat, szemüvegeket bármely megoperált szemkéhez is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv

29-52 órák és ékszerész.

A legszebb fényképek

KISS JENŐ

„Kossuth” műtermében készülnek

Szekszárd.

Széchenyi-utca 65. szám.

4-51

Községi, közigazgatási, lelkési stb.

Nyomatványok

Arakon beszereshetők

BÁTER JÁNOS

könyvnyomdájában.

Ifjúsági íratok

mélyen leszállított áron

Báter János

könyvkereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár

Magas iskoláju hegedüs hegedü órákat

ad. — Czime megtudható a
kiadóhivatalban.

**Vágott tűzifa eladás nagy-
ban és kicsinyben!**

FIGYELEM!

Legpontosabban szállítok kiváló minőségű légszárász elsődrendű szilfa vágott tűzifát, métermázsánként **2 korona 80 fillér**, különként **3 fillér** árban.

Elsődrendű porosz és salgótarjáni darabos kőszén, ugyszintén tatai brikett szén is kapható.

Továbbá minden fajta hasáb és dorong

T Ü Z I F A

jutányos árért kapható saját telepemem,
a vasúti állomás mellett.

Kivánatra a fát, ugyszintén a szenet saját
kocsimon házhoz is szállítom jutányosan.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

tűzifa és szénkereskedő

SZEKSZÁRDON. 6-10

**Vágott tűzifa eladás nagy-
ban és kicsinyben!**

Aki izléses, csinos, jó és olesó

butorokat

akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb
ideig külföldön dolgozott

Botos Imre műasztalost,

lakik **Szekszárdon, Duna-utca 64/a.**, Horváth
József szobakáplár házában, aki ugy a hely-
beli, mint a vidéki megrendeléseknek a leg-
pontosabban tesz eleget. Nevezettnek sike-
rült budapesti összeköttetései révén minden-
nemű külföldi fákbl raktárt berendezni és
igy a legkényesebb igényeknek is eleget
tud tenni. — Ugyanezen műasztalos **fizetés
mellett tanoncot keres.**

8-16

5252525252525252

Eladó ház.

A Virág-utca 496. számú ház,
mely áll 4 szoba, előszoba, veranda
és mellékhelyiségekből, szabad kézből
eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál. 1-2

2525252525252525

Eladó bikák.

A kajmádi gazdaságban fiatal,
apaállatnak kiválóan alkalmas, vörös-
tarka tenyészbikák eladó; érdeklődők
forduljanak a gazdaság intézőségéhez
Kajmád, u. p. Tolna. 14-14

5165/1907. sz.

Tolnavármegye dombovári járásának főszolgabírájától.

Pályázati hirdetmény.

A Tolnavármegye dombovári járásához tartozó Döbrököz községben
686/rkgy. sz. véghatározattal rendszeresített **községi orvosi állásra**
ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni
óhajtják, hogy orvostudori oklevéllel, születési bizonyítvány, eddigi működésü-
ket igazoló bizonyítvány és esetleg egyéb okmányokkal ellátott pályázati
kérvényüket hozzám **f. évi február hó 12-éig** annál is inkább nyujtsák be,
mert a később érkező folyamodványokat figyelembe venni nem fogom.

A választást Döbrököz községben f. évi február 15-én fogom megejteni.

Ezen községi orvosi állás javadalmazása és egyéb feltételek:

1. törzsfizetés készpénzben a községi pénztárból havi előleges részle-
tekben kifizetve 1200 korona;
 2. orvosi látogatási és rendelési díja nappal 1 korona, éjjel 2 korona;
a községi előljáróság által igazolt vagyontalanokat és szegényeket azonban a
megválasztandó orvos díjtalanul köteles gyógykezelti;
 3. halottkémlelési teendőkért és a halottvizsgálati bizonyítvány kiállít-
tásáért minden egyes halott után 40 fillér;
 4. ezen községi orvosi állásra csak orvostudori oklevéllel bíró egyének
választatnak meg;
 5. a megválasztandó községi orvos addig is, míg a községben nyilvá-
nos rendes gyógyszerár lesz felállítva, köteles lesz házi gyógyszerárt tartani,
melyhez azonban az engedélyt a község szerzi meg;
 6. az állás késedelem nélkül elfoglalandó lesz.
- Megjegyzem végül, hogy a község lakosságának száma ma már 4500
lélek, s hogy mint házi orvos jelentékeny összegű biztosított tiszteletdíjra szá-
míthat, ezenkívül pedig több czimen számítható figyelembe vehető egyéb jöve-
delemre nézve a község jegyzője készségesen ad felvilágosítást.
Dombóvár, 1908 január 25-én.

Nagy, főszolgabíró.

Csak szakértő műgépeszektől vegyünk varrógépet!

Az eredeti

AFRANA és WETTINA

varró és műhímző gépek

a jelenkor legtökéletesebb varró és műhímző gépei

és a modern varrógépteknika remekei.

Ezen varró és műhímző gépek, valamint az általunk vezetett **Singer** családi,
Central-Bobbin, karikahajós és minden más rendszerű varrógép jóságáért, kiváló
acelszerkezetének szabatos és megbízható működéséért

tíz évi kezességet

vállalunk, mely idő alatt előfordulható bármely néven nevezhető hibákat és törése-
ket, melyek anyaghiba folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk. Állandó nagy
raktár minden rendszerű varrógépből családok, varrónők és iparosok részére, **ked-
vező részletfizetésre** is. **Varrógepek javítására szakértő műszerészüket bárhova
vidékre is kiküldjük.**

Varrógép és kerékpár javítások szakszerűen és olesón eszközöltetnek tolna-
megye első és legnagyobb kizárólagos gépüzletében:

MÜLLER TESTVÉREK

műgépeszknél, varrógép, kerékpár, írógép és gazdasági gépek raktára

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

32-32